
 Allegato parte integrante
 Allegato A) - Modifica dei vigenti criteri di attuazione.
- L'oggetto della deliberazione della Giunta provinciale n. 2043 di data 18.08.2009 viene sostituito con il seguente:

"CRITERI ATTUATIVI DELL’ART. 13 DELLA LEGGE PROVINCIALE 22 AGOSTO 1988, N. 27 (AGEVOLAZIONI AI COMUNI, AMMINISTRAZIONI SEPARATE DEI BENI FRAZIONALI DI USO CIVICO, MAGNIFICA COMUNITÀ DI FIEMME E REGOLE DI SPINALE E MANEZ PER INVESTIMENTI FISSI IN OSTELLI PER LA GIOVENTÙ O CASE PER FERIE)."

· Al punto 1. “Termini e modalità per la presentazione delle domande di agevolazione”, sono apportate le seguenti modificazioni:

· alla lett. a.2, le parole “solamente per ostelli della gioventù o case per ferie gestite di cui alla lettera a) dell’art. 28 del regolamento di esecuzione della l.p. 7/2002 (decreto del Presidente della provincia 25 settembre 2003, n. 28-149/Leg e s.m.)” sono soppresse;

· alla lett. c), le parole “(solo ostelli della gioventù e case per ferie)” sono soppresse;

· alla lett. d), le parole “di aree destinate a campeggi o” vengono soppresse.

· Al punto 2. “Parametri per la valutazione della significatività della spesa ammissibile e limiti minimi e massimi di spesa ammissibile”, secondo paragrafo, la tabella viene sostituita dalla seguente

	-
	Iniziative realizzate in comuni con più di 5.000 residenti
	euro 3.000.000

	-
	Iniziative realizzate in altri comuni
	euro 2.000.000


· Al punto 3.”Spese ammissibili” sono apportate le seguenti modificazioni:

· il titolo del punto 3.1 “Ostelli della gioventù e case per ferie” è soppresso;

· il punto 3.2 “Acquisto e infrastrutturazione di aree da adibire ad esercizio di turismo all’aria aperta” viene soppresso.

· Al punto 4. “Valutazione delle iniziative” il testo del terzo e del quarto paragrafo, viene sostituito dal seguente:

 “La valutazione di congruità tecnico amministrativa della spesa e la conseguente quantificazione della spesa ammissibile alle agevolazioni sono effettuate sulla base dei criteri stabiliti per la l.p. 6/99. 

· Al punto 5. “Concessione delle agevolazioni” il titolo è sostituito dal seguente “Criteri e modalità per la concessione delle agevolazioni”.

Il primo e il secondo paragrafo sono sostituiti dai seguenti:

“Le domande non accolte nell'esercizio di completamento dell’istruttoria per l'esaurirsi delle disponibilità finanziarie possono essere considerate ai fini della concessione agevolativa, senza necessità di ulteriore richiesta, per i due soli esercizi successivi.
Le agevolazioni agli enti locali  sono concesse nelle misure e secondo le modalità previste dalla normativa provinciale in materia di finanza locale. 

Gli impegni di spesa potranno essere assunti anche in annualità costanti nella durata massima prevista dalla legge provinciale di approvazione del bilancio, mentre le erogazioni dei contributi agli enti locali sono disposte da Cassa del Trentino S.p.a. ai sensi dell'art. 8 bis della l.p. 9.04.1973, n. 13 e delle relative deliberazioni di attuazione.”

-
Al punto 6. “Erogazione di anticipazioni sui contributi” il testo viene sostituito con il seguente:

“L'erogazione agli enti locali verrà predisposta per il tramite di Cassa del Trentino S.p.a. secondo le modalità ed i criteri previsti dalle deliberazioni della Giunta provinciale n. 589 di data 19.03.2010 e n. 830 di data 27.04.2011 e s.m.., previa presentazione di fabbisogni di cassa nel limite del 90% del contributo concesso.”

· Al punto 8. “Obblighi e sanzioni” sono apportate le seguenti modificazioni:

· al primo paragrafo, le parole “Relativamente alle iniziative relative agli ostelli o case per ferie” vengono soppresse;
· il secondo paragrafo viene soppresso.
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