
 Allegato parte integrante
 ALLEGATO D)
INDICE DI AFFIDABILITA’ DEL SERVIZIO FERROVIARIO 

A decorrere da gennaio 2011 compreso prende avvio il sistema di monitoraggio sull'affidabilità dei servizi ferroviari, al fine di erogare agli utenti pendolari del servizio ferroviario lungo la linea del Brennero o della Valsugana, nel caso di ritardi/soppressioni dei treni, una forma di indennizzo, consistente in un bonus sconto sull’acquisto di un abbonamento extraurbano mensile o settimanale (lavoratori o studenti universitari) da attribuire  nel caso di superamento dei seguenti indici di affidabilità:

ferrovia della Valsugana: indice di affidabilità: 1,00%

ferrovia del Brennero: indice di affidabilità 2,50%

Gli indici di affidabilità mensile sono calcolati come sotto previsto e resi noti entro il giorno 10 del mese successivo mediante pubblicazione nel sito internet del Servizio trasporti provinciale.

Nel caso di superamento delle soglie sopra dette, che indicano il limite oltre il quale l'affidabilità del servizio subisce un degrado, sarà riconosciuto un bonus sconto pari a Euro 10,00 sull’acquisto di un abbonamento extraurbano settimanale o mensile (lavoratori o studenti universitari) agli utenti che autodichiarino l'avvenuto utilizzo sul servizio ferroviario della Ferrovia del Brennero o della Valsugana di un abbonamento, nel periodo di riferimento, in sede di acquisto di qualsivoglia nuovo abbonamento  presso le biglietterie di Trenitalia entro la fine del mese successivo a quello in cui sia registrato il superamento delle soglie di affidabilità (i possessori di abbonamento annuale extraurbano lavoratori o studenti universitari  potranno usufruire dello sconto, pari a Euro 10,00 per il numero di mesi di “sforamento” dell’indice nel periodo di riferimento dell’abbonamento annuale in possesso, al termine di validità dell’abbonamento).

Gli importi relativi ai bonus via via erogati non dovranno essere superiori al 60% delle somme spettanti alla Provincia quale indennizzo per i disservizi e derivanti dalle  decurtazioni/penali  applicabili a Trenitalia fino a quel momento maturate.
L’importo complessivo dei bonus sconti assegnati agli utenti sarà conteggiato nelle partite dare/avere tra Provincia e Trenitalia in sede di conguaglio delle somme da assegnare ai sensi dell’art. 6 comma 6 del contratto di servizio.
Calcolo indice di affidabilità:

L’indice prende in considerazione i treni sulle tratte Trento Verona e Trento Bassano con ritardo superiore a 1 minuto in arrivo a Trento e i treni soppressi totalmente e non sostituiti con bus.

L’indice di affidabilità rapporta i minuti di ritardo e i minuti delle corse soppresse alla durata programmata di tutte le corse della direttrice, come esplicitato dalla formula riportata più sotto. 

Sono esclusi dalla valutazione dell’indice i ritardi dovuti alle cause di forza maggiore come definiti all’art. 9 comma 1 del contratto di servizio

Nel dettaglio la formula utilizzata è la seguente:

    somma_ min RIT>=1 + somma_ min SOP NO FM

Ia = -------------------------------------------------------

    somma_ min PROG – somma_ min SOP FM

dove:

somma_ min RIT>=1 = somma dei minuti di ritardo registrati solo dai treni in arrivo a Trento con  ritardo uguale o superiore a un minuto per cause diverse dalla forza maggiore
somma_ min tot SOP NO FM = somma dei minuti treno soppressi totalmente per cause diverse dalla forza maggiore e non sostituiti con bus

somma_ min PROG = somma dei minuti treno programmati;

somma_ min tot SOP FM = somma dei minuti treno soppressi totalmente per cause di forza maggiore

L’indice di affidabilità viene calcolato ogni mese per ciascuna direttrice (Valsugana e Brennero).

Trenitalia provvede a comunicare alla PAT, entro il giorno 10 del mese successivo a quello di riferimento, gli indici di affidabilità per ciascuna direttrice, nonché i dati elementari indispensabili per il calcolo dell'indice. Gli indici sono pubblicati nel sito internet del Servizio trasporti provinciale.
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